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Následující požadavky ke zkoušce se týkají jazyka anglického zvoleného jako Jazyk I. Zkouška se týká posluchačů druhého ročníku a má dvě části – písemnou a ústní. 

Písemná část 

Maximální počet dosažitelných bodů písemné části je 80. Minimální počet k úspěšnému napsání je 48 (60 %). Písemný test se sestává z následujících pěti částí: 

1. Poslech s porozuměním (20 bodů)
2. Gramaticko-lexikální subtest (20 bodů)
3. Čtení s porozuměním (20 bodů)
4. Psaní – problem-solution essay (20 bodů)
Studenti, kteří dosáhnou minimálně 48 bodů z písemné části, mohou postoupit k ústní části zkoušky. 

Ústní část (20 bodů)
Ústní část zkoušky se skládá ze tří úkolů: monologu, odpovědí na otázky vztahující se k tématu monologu a dialogu.
V rámci monologu si student vylosuje téma a ze dvou otázek vztahujících se k vylosovanému tématu si zvolí jednu. Po dvouminutové přípravě má student na její zodpovězení 2 minuty, které musí pro úspěšné splnění úkolu celé vyčerpat.
Následují otázky kladené zkoušejícím, které se vztahují k tématu monologu, na něž student reaguje. Délka trvání tohoto úkolu je 2 minuty.

Dialog má formu diskuze, kdy si dva studenti vylosují téma a po dvouminutové přípravě předvedou dialog podle zadaných instrukcí. Délka trvání úkolu činí 3 – 4 minut.
TEMATICKÉ OKRUHY PRO ÚSTNÍ ČÁST ZKOUŠKY

1. Communication
2. Company organisation
3. Money and payment

4. Marketing
5. Sales and promotion
6. Customer relations
7. Manufacturing

8. Human resources
9. Management
10. Project management

11. Finance and investment
12. Business to business
13. Economics
14. Legislation

15. International business
16. Corporate strategy

Pokud student u ústní části zkoušky poprvé neuspěje, může opakovat pouze tuto ústní část. Pokud u ústní části neuspěje ani napodruhé, získává hodnocení F z celé zkoušky. Pro další pokus však nemusí znovu absolvovat i písemnou část.
Celkem může student získat maximálně 100 bodů. Výsledná známka se určí podle dosaženého počtu bodů u všech částí zkoušky.
